

### 全国首座大熊猫主题图书馆开馆

本报讯(李尚维)4月23日,第24个“世界读书日”,在纪念大熊猫科学发现150周年之际,我国唯一一座以熊猫为主题的图书馆在四川省成都市成华区熊猫路小学开馆,并正式命名成都市图书馆熊猫路分馆,同时在新开设的熊猫讲堂举行了第一次公开课。

作为国内唯一一个熊猫主题的图书馆,馆内充满熊猫元素。馆中央有两艘大船,一艘是玲玲号,一艘是兴兴号,船里有被捐赠的熊猫书籍,还有孩子们自创的“熊猫带我游四川”“寻找蓝星上的熊猫王国”系列绘本。

据悉,大熊猫主题图书馆致力于收集并丰富大熊猫图书音像资源,这里将成为大熊猫文献资料库,也将成为大熊猫文创实践活动中心。熊猫主题图书馆面积382.4平方米,有9482种、2.3万多册图书,而其中111种、2000余册皆为大熊猫主题图书。

此外,大熊猫主题图书馆还将

向区域内学校开放,成为研学课程的一个点位。“这里不仅是阅读学习的场所,还是探究大熊猫的宝库,熊猫路小学配套研发的图书馆课程,以及熊猫文化讲堂,让学生能够深度研究大熊猫及大熊猫文化,成为传递天府文明、熊猫文化的小使者。”熊猫路小学校长张明蓉表示。同时,学校也正依托互联网技术,积极创建大熊猫主题图书馆云平台,届时将实现线上线下无边界的阅读。

## 政府引导、村民联动,海南因地制宜解决环境污染问题——美丽乡村游 清洁农家乐

闻旭

### 核心阅读

离开城市的喧嚣,住进乡村静谧的民宿,仰望星空,享受生活……近年来,丰富多彩的乡村游,已然成为乡村振兴中的一道亮丽风景线,为农村经济发展注入新动能。与此同时,不断增长的废弃物排放,也让农村的生态环境“吃不消”。建设美丽乡村,为美丽中国打底色,解决乡村游污染治理问题迫在眉睫。

### ◆ 旅游火热 隐忧尚存

随着游客数量增多,生活垃圾相应增加,环境污染时有发生

泛舟于碧波之上,沿潟湖看遍红树林美景,上岸尽情品尝美味海鲜,一直是海口市民节假日向往的生活……美兰区演丰镇东寨港红树林景区离海口市区大约30公里,景区内树木种类丰富,湿地景观秀丽优美。前来观赏湿地美景的游客络绎不绝,带动周边村落农家乐快速发展。据统计,沿潟湖海堤附近不到2公里的范围内,共经营有20多家农家乐,景区附近日均用餐游客500人左右,节假日甚至能达到近5000人。

游客数量的激增带火了乡村游,可“红树林上旅游生意经”的村民们发现,原本清凌凌的湿地,水渐渐不再那么清了……“水鸟很少再到岸边水区捕食,而是去了更偏远的地方。”一位常年居住在潟湖附近的村民说,“农家乐将污水排放到湿地里,岸边都闻得到臭味。”

与红树林湿地仅隔一条海堤的连理枝渔家乐店主黄河说,刚开业时,他与周边其他农家乐一样,都将厨余污水直排入海。“村民刚产做

### ◆ 明确任务 专人负责

改进污水处理设备、安排环卫工人,为改善乡村环境制定时间表

2018年,在一场针对红树林景区的环保治理行动中,8家不符合排污标准的农家乐被查处,若干家农家乐收到整改通知。而黄河的连理枝渔家乐,成为周边店家前来取经的对象。

原来,早在环保治理行动之前,连理枝渔家乐就已开始尝试农家乐污水环保处理。在区环保局推荐的

下,黄河成为第一批安装生物污水处理设备的农家乐店主。头一次看到从污水处理设备里流出来的清水,黄河特别惊讶。“这是纯生物处理,厨余污水经过几次过滤、发酵之后,竟然变清了。”黄河用变清的污水给餐厅洗地板、浇花,每月可省近500多元水费。

同样,什寒村的旅游垃圾也渐渐没了踪影:乡间路上,村民环卫工人身着亮橙色工作服正在认真清扫烟头果皮;景区山中,游客随手乱扔的矿泉水瓶不见了……山村又恢复了以往的美丽容貌。

“全村共有5个专职村民环卫工人,每天打扫全村1次。”什寒村党支部书记王国康介绍说,村民环卫工人每月能领到800元工资,除村内卫生,环卫工还要定期爬山巡视,收集散落在山路上的零散垃圾。村内各家产生的生活垃圾则由专业垃圾处理公司派车运到镇上统一处理。“垃圾处理费由县财政专项拨款支持。”王国康说。

这得益于海南省政府印发的《海南省农村环境综合整治全覆盖工作方案》。方案明确全省各部门对农村生活污水、垃圾及农业污染等进行集中整治的分工,实现全

省行政村农村环境综合整治覆盖率和生活污水处理率达到相应标准。

### ◆ 整体规划 因地制宜

根据实际情况,出台具体政策,摸索适合本地的方式

黄河说,连理枝店使用的设备市场价格大约30万元左右,若批量采购,厂家价格可以下降到20万元左右,但这样一笔初期的设备资金投入,对于一些小型农家乐的店主而言,还是望尘莫及。为了解决乡村游污染治理的费用问题,各方都在积极想办法。

2018年5月,按照《海南省农村人居环境整治三年行动方案(2018—2020年)》,演丰镇政府着手根据实际情况,对乡村污水处理系统进行整体规划,农家乐可根据实际污水排放量,安装大小不同的污水处理设备,政府还会根据实际情况酌情进行资金补贴。“目前,周边已有11家农家乐餐饮店列入污水治理项目,农村污水收集管网初步成形,演丰镇污水处理厂即将投入运行,可日处理污水5000吨。”演丰镇政府工作人员介绍说。

听说今后要收取垃圾处理费,经营什寒民宿的业主蒋阿梅表达了自己的想法:“是按户收,还是按桶收?要按户收,小户不公平;要按桶收,谁来计算桶数?”对于是否该收、怎么收、收多少,长期分散自由经营的民宿业主存在较大分歧。“不像城里人有交物业费的意识,村民大多还是希望有一定的政府补贴。”王国康说。

“渔村有渔村的情况,山村有山村的情况,要鼓励地方摸索出一套适合本地的方法,千万不能不顾实际乱上项目。”环境生态学专家王旭建议:推广农村垃圾污染处理技术,要对先进的技术进行消化吸收,处理方式和处理技术都要进行本土化改造。“农村垃圾和污水中化工污染成分不多,多数是有机物,有回收利用价值,可以探索废物资源化回收。”王旭说。

依据《海南省农村人居环境整治三年行动方案(2018—2020年)》的规划,到2020年,海南将完成173个镇及部分农场、林场场部污水处理设施和管网建设,推动污水管网向周边农村延伸覆盖,并将农村水环境治理纳入河长制、湖长制管理。

## 恩施州将新添3800公里美丽农村路

本报讯(林晶 江思润)日前从湖北省恩施州农村公路工作座谈会上传出消息,该州将投资25亿元,新建和改造农村公路3800公里,包括3000公里沥青水泥路和800公里通组砂石路。

农村公路是恩施州打赢脱贫攻坚战的“硬骨头”,也是乡村振兴的基础。恩施州提出,保证农村交通出行更便捷。以通村沥青水泥路、自然村砂石路建设为重点,实现行政村公路全部通畅,撤并村和20户以上聚居自然村全部通畅,确保每村有一条硬化路通达行政村村委会。

红色旅游公路规划项目要全部开工。

推进“四好农村路”建设,保证农村公路环境优美。该州将创建美丽农村示范路400公里,结合“美丽农村路”建设,完成500公里以上重点“油返砂”农村公路大中修。力争

创建国家级“四好农村路”示范县1个、省级“四好农村路”示范县1个、示范乡镇3个至5个。推进“交通+特色产业”“交通+生态旅游”等扶贫模式,每个县市建设2条至3条旅游产业路,每个乡镇建设1条产业资源路。

## 峨眉山市红华苑社区：“大家庭”里的幸福事儿

罗园

家是什么?对四川省峨眉山市绥山镇红华苑社区的每一个居民来说,他们有两个家,一个是自己的小家,一个是社区这个“大家”。

红华苑社区成立初期,三分之二的社区居民来自红华苑小区,85%的居民为原红华实业有限公司职工。如今他们早已和本地居民融在了一起,成了“一家人”。

“服务一个居民,温馨一个家庭,和谐一个社区。”是红华苑社区一楼办事大厅的一句标语。社区书记吴小红说,社区的每一个干部,都要有一颗热心为居民服务的心,并为居民提供更贴心的服务,才能为居民打造一个和美的“家”,让他们真正有归属感。

### “让”出办公用地,为居民打造一个乐园

3月27日下午,红华苑社区活动室内传来音乐声,十几个老人正随着节拍跳着舞蹈。家住红华苑小区的刘春兰站在第一排领舞。对刘春兰来说,到社区舞蹈室教大伙儿跳舞是最开心的事,每天雷打不动,乐此不疲。此前,大家只能在门口的广场上跳舞,夏天炎热,下雨天也无法开展活动。

“我们缩小了办公用地,将一部分办公用地‘让’给居民,让他们有个活动的场所。”社区党委书记吴小红说,2017年,红华苑社区将二楼400多平方米的办公空间腾了出来,根据群众需求对这个空间进行了改造和装修。2018年7月,改造后的群众活动空间正式投入使用。这个温

馨的服务阵地以浅蓝色为主,搭配白色,有心灵驿站、爱心交换空间、工艺趣苑、多功能书吧、舞蹈室、逸趣书画室……走进其中,心情十分愉悦。

二楼入口处,一块活动公告牌上清晰地写着:周一,舞蹈;周二,书法、绘画;周三,集中读书、朗诵……旁边一个置物架上,摆放着拼图、水彩笔、象棋、儿童读物……“这是社区的‘爱心交换空间’。”吴小红介绍,大家可以把闲置的东西拿到这里来进行交换,实现物尽其用。“‘交换空间’是由‘儿童跳蚤市场’演变而来的,以前‘儿童跳蚤市场’是不定期举办,现在变成‘交换空间’,大家就可以随时到社区来交换闲置物品。”

书法室里,72岁的王陆平正画着水墨画。她是红华实业有限公司职工家属,30多年前从河南洛阳来到四川,10年前搬到了红华苑社区。老人每周都会到社区活动中心练毛笔字、画水墨画,有时还参加社区组织的插花、手工、茶艺等活动。“社区经常会组织大家开展活动,大家在一起像一个大家庭,生活在这里很幸福,不会觉得自己是个外地人。”

### 评出典型人物,弘扬时代新风

2018年重阳节,彼时73岁的罗成仁和68岁的妻子杨桂容第一次穿上结婚礼服,和其他八对老年夫妇一起走在红毯上,接受来自社区大家庭的祝福。九对“新人”沉浸在幸福的喜悦中,笑容满面。这是红华



社区为老人们举办集体婚礼

苑社区九九重阳节为老人们举办的活动,也是社区丰富群众文化生活的一个缩影。

为丰富群众文化生活,社区将多功能活动室提供给社区居民使用,还举办了“庆元旦迎新春”“党与群众心连心”等一系列主题文化活动,并向市民播放文明宣传片,发放社会主义核心价值观、公民基本道德规范、市民文明公约及文明规范等相关内容的宣传册。

“社区里,众乡亲,自治公约记在心;社区事,靠众人,居民个个是主人;要移风,要易俗,反对邪教走正路……”在2016年社区举办的道

德模范表彰晚会上,三百多字的《社区居民自治公约》被编排成《社区居民自治公约快板书》,以快板的形式搬上舞台。《公约》向大家宣传与和谐社区建设、城市形象提升有关的日常生活点滴,提高社区居民素质。

为加大对正能量典型的宣传,自2015年以来,红华苑社区先后开展了“十佳道德模范”“创先先锋”“五好文明家庭”“文明小区”“文明经营户”“最美家庭”“孝媳孝女”等评选表彰活动,形成“家庭和睦、邻里团结、敬老爱幼、遵纪守法、关系和谐”的社会主义新风尚,涌现出

### 全国精神文明建设新闻图片摄影赛

## 九寨沟杯

全国文明风景旅游区九寨沟风景名胜区管理局协办

“四川省孝女”陈丽琴,“乐山市五好文明家庭户”王晓琼家庭,“峨眉山市十佳文明户”舒仁富、付启华家庭,“峨眉好人”丁玉,“见义勇为先进个人”郑权,“拾金不昧好党员”李红成,“拾金不昧好市民”赵启胜,“拾金不昧好学生”郑杰等一大批先进典型人物。



中国文明在线 报社官方微信

### 山西运城简办红白喜事 助推乡风文明

山西省运城市近年来通过在农村建立红白理事会制度,大力倡导移风易俗节俭办红白喜事,推动形成乡村喜事新办、丧事简办的文明新风。

地处山西省南部的运城市是农业大市,全市农村人口近300万人。近年来随着农村居民生活条件的逐步好转,办红白事重排场、好攀比的现象在运城一些地方有所抬头。

“过去村里办喜事,光待客就得六七万元,再加上迎亲车队、请人表演,没有10万元根本下不来。家庭富裕的‘挣个脸面’,家庭困难的也‘打肿脸充胖子’。”运城市盐湖区三路里镇村民董路云说。

2018年,运城市出台《关于充分发挥农村红白理事会作用切实规范农村办理婚丧喜庆事宜的指导意见》,开始在全市农村全面建立红白理事会制度,力求通过红白理事会及其相关制度,扫除农村陋习,提倡文明新风。

为了方便群众就近办事,运城每个村子都建起了红白事场所,提供给村民免费使用。这样,一方面通过“严管”让村民不铺张浪费,一方面又通过“服务”帮助村民降低支出,从而文明“一把移风易俗金钥匙打开社会文明、群众减负两把锁”的效果。

闻喜县柏底村村民王张虎是村里红白理事会的成员,专门负责检查村内红白宴席是否超出规定标准。“曾经我们村办白事都是‘烟酒两顿饭,锣鼓闹两天’,最后一个环节就被说是‘不孝顺’。如今有了红白理事会制度,大家都必须遵守‘烟酒不上桌,只吃一顿饭,锣鼓敲半天’,这样下来一场白事差不多能省1万元。”王张虎说。

“乡风文明是乡村振兴战略的重要内容,是加强农村文化建设的重要举措。我们就是要以乡村红白理事会为抓手,以点带面,全面推开,发挥村民自治作用,全面助推乡风文明建设。”运城市委常委、宣传部部长王志峰说。(新华社 王飞航)